
Οµάδα Ασκήσεων 9-10 Ταλαντώσεις 
 

Α ΟΜΑ∆Α ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΩΝ (5-6) 

Ασκήσεις 1, 3, 4, 5Α, 6Α, 7Α, 8Α, 9, 10Α, 11 

Β ΟΜΑ∆Α ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΩΝ (6-7) 

Ασκήσεις 2, 3, 4, 5Β, 6Β, 7Β, 8Β, 9, 10Β, 11 

 

 

1. Ποια είναι η διαφορική εξίσωση του απλού εκκρεµούς( τριβές αµελητέες ). 

Να γραφεί µια λύση της , να εφαρµοστεί στην εξίσωση και να βρεθεί η 

ιδιοπερίοδός της. Ποια η µεταβολή της περιόδου εάν διπλασιάσω το  α) µήκος 

και β) τη µάζα. 

 

2. Ποία είναι η διαφορική εξίσωση  της αρµονικής ταλάντωσης ενός συστήµατος 

µάζας - ελατηρίου. Να γραφεί µια λύση της , να εφαρµοστεί στην εξίσωση και 

να βρεθεί η ιδιοπερίοδός της. Ποία η µεταβολή της περιόδου εάν διπλασιάσω 

τη µάζα. 

 

3. Πως επηρεάζει ο διπλασιασµός του πλάτους µιας ταλάντωσης τις παρακάτω 

ιδιότητες του απλού αρµονικού ταλαντωτή: περίοδος, σταθερά δύναµης, 

συνολική µηχανική ενέργεια, µέγιστη ταχύτητα,  µέγιστη επιτάχυνση; 

 

4. Η περίοδος ενός συστήµατος µάζας -ελατηρίου µε τη  µάζα Μ να κρεµάται 

στο κατώτερο άκρο του κάθετου ελατηρίου είναι Τ1. Να αποδείξετε ότι αν 

κάτω από τη µάζα Μ προσθέσουµε µάζα m, τότε η περίοδος θα είναι  
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5. Τι αλλαγές θα µπορούσατε να κάνετε σε 

 Α) ένα απλό εκκρεµές 

 Β) ένα σύστηµα µάζας-ελατηρίου  

ώστε να διπλασιάσετε :α) τη µέγιστη ταχύτητα του σφαιριδίου /σώµατος που είναι 

συνδεδεµένο µε το ελατήριο, β) την περίοδό του. 

 

6. Για δύο αρµονικούς ταλαντωτές ( σύστηµα µάζας-ελατηρίου) µε ίδιο D, 

ισχύει Α) m1= m2/4 Β) m1= m2/2. Εάν δώσουµε την ίδια ενέργεια και στους 

δύο ταλαντωτές, α) να βρείτε τη σχέση που συνδέει τις περιόδους τους Τ1 και 

Τ2 , να βρείτε το λόγο των µέτρων των µεγίστων ταχυτήτων 2 max
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7. Σώµα µάζας Μ εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση µε περίοδο Α) 0.1 sec Β) 

0.2 sec και µέγιστο πλάτος 0.1 m. α) Ποία είναι η εξίσωση κίνησης του 

σώµατος .  β)Να βρεθεί σε ποία απόσταση από το σηµείο ισορροπίας θα 

έχουµε A) Εδυν=2Εκιν . B) Εδυν=Εκιν /2. 

 

8. Ποια είναι η διαφορική  εξίσωση ενός Φυσικού εκκρεµούς (τριβές 

αµελητέες). Να γραφεί µια λύση της, να εφαρµοστεί στην εξίσωση και να 

βρεθεί η ιδιοπερίοδός της.  



Α) Έστω ότι το σώµα που εξετάζουµε είναι ένα  δακτυλίδι ακτίνας R  που 

ταλαντώνεται κρεµασµένο από ένα καρφί στο σηµείο Ο. Να βρείτε την περίοδο 

της κίνησης. Ικµ=ΜR
2
 

Β) Έστω ότι το σώµα που εξετάζουµε είναι µια οµογενής ράβδος µήκους L που 

περιστρέφεται γύρω από το ένα άκρο της. Να βρείτε την περίοδο της κίνησης. 

∆ίδεται  Ικµ = 1/12 ( ΜL
2
 )  

 

9. Η εξίσωση µιας φθίνουσας ταλάντωσης είναι Υ=5 e
-025t

 sinπ t/2 . Nα βρεθούν 

α) ο χρόνος απόσβεσης, β) το ωο, γ) η ταχύτητα ταλάντωσης τις στιγµές 0 και 

Τ. 

 

10. Το πλάτος ταλάντωσης ενός εκκρεµούς που κάνει φθίνουσα ταλάντωση 

γίνεται το µισό Α) σε ένα λεπτό. Β) σε δύο λεπτά. Πόσο θα µειωθεί σε τρία 

λεπτά;  

 

11. Να δοθεί και να εξηγηθεί η γραφική παράσταση του πλάτους της 

εξαναγκασµένης ταλάντωσης ενός συστήµατος µάζας - ελατηρίου στο οποίο 

εφαρµόζεται δύναµη Fo ηµωt , συναρτήσει της κυκλικής συχνότητας ω, όταν 

η σταθερά απόσβεσης Ρ=0 και για δύο τιµές Ρ1 και Ρ2 µε Ρ1>Ρ2.  

Ποιο ηλεκτρικό σύστηµα έχει µαθηµατική περιγραφή αντίστοιχη µε το 

παραπάνω µηχανικό σύστηµα; ∆ώστε τις αντιστοιχίες των φυσικών µεγεθών. 

 

Προαιρετικά 

 

12.  *Πώς ορίζεται ο συντελεστής ποιότητος Q , από  Ποία στοιχεία του  

συστήµατος ( π.χ σύστηµα µάζα -ελατήριο) εξαρτάται και Ποία η φυσική του 

σηµασία. 

 

13. Να βρεθεί η εξίσωση κίνησης υλικού σηµείου που υπόκειται σε δύο κάθετες 

αρµονικές ταλαντώσεις µε εξισώσεις:  α)Χ=4ηµ2t , Υ=3ηµ(2t+π) β)Χ=2ηµ2t , 

Υ=4ηµ(2t+π/2) 

 

14. Να αποδειχθεί ότι η σύνθεση δυο απλών αρµονικών ταλαντώσεων µε κοινή 

διεύθυνση και συχνότητα και διαφορετικό πλάτος και φάση, δίνει 

συνισταµένη ταλάντωση που είναι επίσης απλή αρµονική µε την ίδια 

συχνότητα . 

 

 


